

海口琼山第四小学学生韩松喜欢无人机 和梦想一起飞翔

场地够大够高，风吹不到、雨刮不进，很舒服，训练条件好多了。

琼山四小学生在新建功能室内进行无人机训练。受访者供图



本报记者 计思佳

新年第一天，海口市市民毛美英带着儿子韩松来到美舍河凤翔湿地公园。在韩松的熟练操作下，无人机起飞、上升、翻腾、越过椰子树，最后稳稳落在了地上。

“今天主要练习的是‘穿越障碍物’操作技术，现场有风的干扰。等下周回到学校的恒温体育馆训练，我肯定能表现得更好。”韩松信心满满地说。

操场跑道不到100米，占地面积仅12亩——海口市琼山第四小学曾是一所市中心“麻雀学校”。身为学校无人机校队的一员，韩松最为苦恼的是，学校有限的场地已经影响到他的日常训练，“过去因为没有专门的功能室，我们只能在操场上练习。教练都是见缝插针，趁没人上体育课的时候

带我们训练。”

为缓解红城湖片区学位紧张问题，海口市在2021年启动琼山四小改扩建项目，于2023年秋季新学期正式投入使用。项目新建了教学楼、办公楼、体育馆等设施，新增教室39间，功能室40间。校园面积增加到40亩，一下子拓展了3倍。

“从这学期开始，我们平时的无人机训练都安排在体育馆或功能室内。场地够大够高，风吹不到、雨刮不进，很舒服，训练条件好多了。”韩松告诉海南日报记者。

再过半年，韩松就要从学校毕业。每当想到这，他心里就很不舍。“新的一年，我要积极参加体育活动，多去图书馆借阅书籍，发展更多的兴趣爱好，让我的小学生活变得更加丰富多彩。”韩松说。

(本报海口1月1日讯)

东方三家镇旺老村民符俊华： 持证上岗干劲足

我明显感觉到，通过技能培训后，前来请我们干活的客户，比之前多了。

符俊华正在进行抹灰作业。本报记者 张文君 摄



本报记者 张文君

近日，在东方市三家镇旺老村一个居民房屋的围墙处，抹灰工符俊华正手拿抹刀，熟练地将砂浆均匀地涂抹在墙面上。一旁，妻子赵利欣则忙着把拌好的砂浆倒入旁边的桶中，方便符俊华取用。

就这样，两人相互配合，很快完成了这堵围墙的抹灰收尾作业。接着，符俊华又为下一个自建房屋建设工作作准备。“忙完这一单，手上还有两单，新的一年定是红红火火。”符俊华面露喜悦之色，“我明显感觉到，通过技能培训后，前来请我们干活的客户，比之前多了。”

42岁的符俊华是三家镇旺老村人，9年

前开始从事建筑行业。起初，他到处打零工。“此前，收入不太高，也不稳定。”他说，直到去年6月，他参加了东方在村里举办的劳务品牌“东方工匠”抹灰工技能培训班。15天后，他通过了考核，获得技能证书，成为一名正式的工匠。他还被纳入了“东方工匠”人才库。

东方创建以“建工”为主打工种的劳务品牌，命名为“东方工匠”，带动农村富余劳动力实现就业。该市通过技能培训、劳务对接会、人才库等方式加强劳务品牌建设，拓宽群众致富路。

“有了技能证书，认可度都变高了，新的一年干劲更大了。”符俊华说。

(本报八所1月1日电)

万宁烟墩海壹号院院子主理人冯清雄： “我在家乡开民宿”

希望能帮助家乡人吃上‘旅游饭’，也把海南文化推广出去。

烟墩海壹号院院子民宿。受访者供图



本报记者 李璇

2024年1月1日晨7时许，迎着新一年的晨光，新娘王月着中式马面裙礼服，新郎赵平穿着西服，从万宁市龙溪镇烟墩村乡村民宿出门，开启了新的人生旅程。对于这座渔村而言，这一天也是新的起点。

烟墩村是个小村，68户298人，村民主要靠捕鱼卖鱼、海水养殖等为生。

小村新开的烟墩海壹号院院子主理人、50岁的烟墩村村民冯清雄介绍，他青年时代走出小村，开始在海南各地创办民宿连锁品牌。如今，他想要为村子做点什么，决定打造本村第一个海南特色民宿。

对于第一批客人，冯清雄格外重视。从一个月前，家在附近乡镇的新郎、新娘预订民宿开始，冯清雄就主动提出要为他们免费策划一场跨年活动。经过一个月的紧张筹备，活动终于落地。

2023年12月31日晚9时30分，烟墩海壹号院门前的沙滩十分热闹。这对本地新人正与二三十位来自全国各地的朋友，以及十余位民宿工作人员，以跨年活动的形式开

派对。

“今天，我们民宿也正式开业了，你们是第一批客人，欢迎大家。”派对伊始，冯清雄接过话筒，向宾客们致谢。

海浪声中，细软沙滩上，椰子树下，灯光亮起，音乐响起，烧烤备好，一排长桌上坐满宾客。唱歌、跳舞、打手鼓，吃点烧烤、喝点酒……来自不同城市的青年们逐渐卸下了一年工作奋斗的疲惫。

“非常感谢民宿，给了我们家一样的体验，希望大家新的一年幸福快乐。”新娘王月说，一个月前，她找遍了附近的星级酒店，总是觉得差了一点家的感觉，无意间发现的这间新民宿则让她十分惊喜。

33岁的烟墩村村民陈菊亦许下了自己的心愿。因为民宿的创立，2023年8月，她在家门口实现就业，不仅每月有3000元收入，而且每天骑着电动车只要几分钟就能到民宿。

“希望能帮助家乡人吃上‘旅游饭’，也把海南文化推广出去。”人群之中的冯清雄笑着说。

(本报万城1月1日电)



近日，三亚万科璞悦山安居房项目迎来首次业主交付。图为业主前来看新家。本报记者 王程龙 摄

三亚多个安居房项目陆续交付 新房安居更安心

我很喜欢这个安居房的户型，小区的环境配套也很满意，就立即申请了，并如愿选到了心仪的户型。

本报记者 李艳玫

“是我想要的房子。”打开房门，看到空间布局合理、采光明亮通透的新房，申女士满脸笑意说。

2023年12月24日，三亚万科璞悦山安居房进行首次业主交付，92套新房迎来主人。申女士就是其中一位，一家人特地起一大早前去收房，期待着早收房，早布置，早入住。对于在三亚生活多年的福建人申女士来说，住进自己的房子，就是幸福。

现场，开发商为业主提供了从手续办理、领取钥匙到指引看房、验房师陪同验房等一站式交付服务。

过去，申女士一家一直在租房居住，但随着两个孩子一天天长大，改善居住条件成了头等大事。当得知万科璞悦山安居房项目申请启动后，申女士第一时间来到项目现场了解房屋格局设计、项目区位配套等情况。

“我很喜欢这个安居房的户型，小区的环

境配套也很满意，就立即申请了，并如愿选到了心仪的户型。”申女士说，新家宽敞明亮，可以满足一家六口的居住需求。

住房问题关系千家万户切身利益。我省积极探索推进住房保障领域实践创新，2020年开始在海口、三亚等6个市县组织开展安居型商品房建设试点工作，托起群众安居梦。

2023年12月29日，位于海棠区的中海·海棠仕安安居房小区迎来首批交付，上百户业主喜圆安居梦。“一想到年前能住上新家，我们一家都非常开心。”业主王女士说，她和丈夫都在人大附中三亚学校工作，之前一家人在附近的学校宿舍居住。得益于安居房政策，他们和学校教职工在学校附近拥有了一套住房，解除了后顾之忧。

站在新房里，申女士和王女士已经在规划着家具、家电的摆放位置，憧憬着住进新家的场景。还有很多像他们一样的百姓，将在2024年住进新房子里，开启新的生活。

(本报三亚1月1日电)

海口琼山区三门坡敬老院： 养老服务更舒心

老有所养，硬件条件好了，老人一年四季住得都舒服。



老人展示和志愿者共同制作的桌花。受访者供图

本报记者 刘梦瑶

1月1日，新年的阳光照在海口市琼山区三门坡敬老院内，暖烘烘的。在院里晒太阳的102岁高龄老人张梦恩脸上神情惬意。

10时许，护理员苏秀梅递来了老人的杯子，“阿公喝水。”

老人精神头不错，端杯子缓缓喝起来。“天气好了，老人们都喜欢到院子里来晒

晒太阳。但像张阿公这样的高龄老人，就要格外注意照顾。”苏秀梅说，照顾高龄老人最重要的是关注他们的身体健康，“晒一会太阳，要补充些水分。太阳虽然好，也要注意老人手冷不冷，及时添加衣服。”

70多岁的老人吴财花止不住点赞：“阿梅照顾我们很仔细。”

“阿婆您现在住着舒服啦，过新年也不想家了吧？”苏秀梅转过身笑着问阿婆。

“不想啦，不想啦。”吴财花干脆地说。

2022年，吴财花来到敬老院。“刚开始老人很不习惯，吵着要回家。”三门坡敬老院院长周绪清说，“可没多久，她就习惯了这里。”

让老人慢慢习惯的，是敬老院内充足的人气。这里不仅“老伙伴”多，还经常有志愿者、爱心人士上门服务，陪老人做游戏、聊天。就在几天前，为了迎接2024年的到来，海口家美乐老人养护中心联合公益互助养老平台志愿者来到这里陪老人贴窗花、做桌花，“这样的活动还有很多，一有年轻人的陪伴，老人们脸上就挂满笑容。”周绪清说。

让老人慢慢习惯的，还有敬老院里周到的服务。

“我们上岗前都经过培训，每年区里也会再组织加强培训，让我们能够更科学地看护老人，提供护理服务。”护理员张月凤说，老人们身体状况各不相同，在这里工作，需要有“十八般武艺”，既要能够及时发现老人的身体异常，也要能够及时给出解决方案。院里实施的24小时轮流值班制度，能时刻应对突发情况。

这两年，敬老院内条件好了，也成为老人们理想的养老之地。周绪清说，政府出资将过去的水泥路全都铺上了地板砖，在院里种花种树，盖了3层的养老小楼，屋里空调、热水器、轮椅、扶手等设施齐全，“老有所养，硬件条件好了，老人一年四季住得都舒服。”

(本报海口1月1日讯)

春天， 在百姓的生活里

编者按

心之所向，序启新章。2024，你好。

对于普通人来说，最温暖的事是什么？是亲手建起的一间间房子，是从乡村民宿走出的一对新入，是为102岁的老人送上一杯温水，是一个小学生能够让无人机自由翱翔，是久居三亚的福建人有了自己的安居房……

让人民生活幸福是“国之大者”，也是海南自贸港建设的出发点和落脚点。近日，本报记者分赴多地，记录老百姓的点点滴滴，就是这些小事，更加温暖人心，生动标注了幸福的“刻度”。